

体工作任务。2020年以来，根据疫情形势变化和中央组织部的有关要求，云南省委组织部又对省级培训计划进行及时调整，对培训设计重新优化。

在统筹安排下，尽管疫情防控形势严峻，但全省干部教育工作仍有序开展。2020年，全省共举办省级主体班次103期，培训31981人次。其中，云南省委党校（云南行政学院）举办27期，培训3777人次；云南农村干部学院举办21期，培训6703人次；云南民族干部学院举办19期，培训14401人次；云南工业干部学院举办17期，培训5455人次；举办出省培训班9期，培训464人次；举办专题研修班10期，培训1181人次。

为有效缓解疫情形势下集中办班难的问题，云南及时调整培训方式。2020年，云南加大了网络培训力度，更多党员干部不受时间和空间的限制，就可开展线上学习。云南省干部在线学习平台2020年开发上传822门标准课件，帮助干部提高理论素养和专业化能力；云南农村干部学院积极探索线上线下培训相结合的“移动课堂”教学模式，首期“移动课堂”覆盖40个县（市、区），1200名干部参训，取得较好效果。对于一些需要在线下开展的重点班次，各级干部教育培训机构落细落小落实防控措施，做好疫情监测、排查、预警等工作。

加强阵地建设 提升培训实效

云南拥有丰富的红色革命文化、民族文化、生态等优势资源，近年来，通过整合各级优质干部教育培训资源，云南先后成立云南农村干部学院、云南民族干部学院、杨善洲干部学院等15家干部学院（含党性教育基地），初步形成定位清晰、功能互补、特色鲜明的干部教育培训阵地体系，为大规模培训干部发挥了积极作用。

2020年，云南工业干部学院首次被纳入省级主体班次，并圆满完成了17期主体班次的培训任务。据云南工业干部学院执行院长刘智国介绍，从2016年10月学院正式挂牌至今还不到5年，但依托昆明理工大学的学科优势和技术优势，学院办出了自己的特色，一定程度上补齐了云南干部教育培训的短板，完善了云南干部教育培训的整体格局。“近年来，我们学院紧紧围绕云南发展阶段性的热点焦点问题，努力搭建产学研结合的桥梁。”刘智国说，班型小、班次短、范围广的办学特点，让培训取得了有针对性、实效性的成果，达到了学以致用的目的。

在逐步完善干部学院建设的同时，云南省也在不断加强县级党校建设。省级财政每年投入5000万元，分批支持县级党校基础设施建设，各州（市）、县也根据实际，积极统筹资金推进县级党校建设，各地县级党校基础设施有了较大改善。

“2018年10月，我们迁入新址，基础设施条件和培训能力都得到了显著提高。”谈及建于1958年的建水县委党校，该校常务副校长谭桂琼很是自豪。60多年的时间，建水县委党校一直坚持独立办学，但近年来，位于建水古城的原党校旧址的培训能力十分有限。搬到新址后，党校培训的学员多了，各类能力提升培训班也逐渐多了起来。谭桂琼觉得，党校的主阵地、主渠道作用发挥已经越来越明显。

完善培训机制 强化教学效果

“吴澄在入狱时已有身孕，但她将个人生死置之度外，继续鼓励战友们积极斗争，最后慷慨就义，牺牲时年仅30岁……”在解说中共云南一大历史故事时，蒙自查尼皮村中共云南一大会址讲解员马艺虹向培训学员生动讲述了吴澄的故事。2020年，马艺虹讲述的故事成

功入选云南干部教育培训30个“好故事”之一，也让前来查尼皮培训的学员多角度了解中共云南一大历史。

为更好地挖掘和利用云南干部教育教学资源，抓好干部培训课程建设，2020年，云南组织开展了第二届全省干部教育培训“好课程、好案例、好故事”推荐评审工作。经过评审专家的独立评审和集体复议，共评出好课程30门，好案例30个，好故事30个，这项工作也在示范带动各地各部门各单位不断加强干部教育课程建设。

此外，云南还充分挖掘先进典型事迹，发挥引领带动作用。近年来，保山市充分用活用好杨善洲的榜样作用，让杨善洲精神常学常新。据保山市委组织部相关负责人介绍，通过组织人员深入研究杨善洲的成长经历、实践历程和先进事迹，形成《杨善洲精神及时代价值》《公仆本色》等一大批理论成果。同时，全市新编教材10多本，开发课程100多门，提质新增现场教学点40多个，新开发案例30多个，推动杨善洲精神进机关、进课堂、进教材。

除了抓好干部培训课程建设外，云南还建立完善“以考促学”制度，不断强化教学效果。据云南省委党校教务处处长邓博介绍，以中青班为例，理论学习共分为7个单元，每个教学单元结束后都会安排学员撰写心得体会和闭卷考试。同时，闭卷考试也会减少客观题，增加材料案例分析题，测试学员对理论的掌握水平和运用能力。“通过对学员的检验检测，可以倒逼学员绷紧勤学这根弦，激发学员苦学的积极性。”邓博说。

通过不断探索干部教育培训工作的新途径、新方式、新方法，云南干部教育培训取得新成效。为培养和造就一支政治更加过硬、本领更加高强、精神更加振奋、作风更加严实的高素质、专业化干部队伍，发挥出积极作用。☁